

وزیر آموزش و پرورش در روزهای اخیر از کاهش تنوع مدارس دفاع و از «زانت مدارس خاص» انتقاد کرده است. در نظام آموزشی ایران مدارس تنها به ۲ دسته اصلی دولتی و

مدارس هیأت امنایی است که در شرایط فعلی اسم آن را هیأت امنایی گذاشته‌اند و از مردم پول می گیرند. «کافمی یک هفته قبل هم گفته بود که طرح هیأت امنایی شدن تمام مدارس کشور حتی عشایری و روستایی در دست بررسی است اما این به معنی پولی شدن همه مدارس دولتی نخواهد بود.

خصوصی تقسیم بندی نمی شوند بلکه بیش از ۲۰۰ نوع مدرسه در حال فعالیت هستند. اکنون سیاست وزارت آموزش و پرورش بر کاهش تنوع مدارس قرار گرفته است و شورای عالی آموزش و پرورش هم این رویکرد را در دستور کار دارد. علیرضا کاظمی وزیر آموزش و پرورش هم در این باره گفته است: «اولین مدرسی که باید برداشته شود،

# پشت نیمکت های مدرسه پلیس

درباره راه اندازی نخستین دبیرستان های پلیس و پذیرش علاقه مندان در مهرماه پیش رو

## جامعه امروز

**فاطمه عسگر نیا روزنامه نگار** از هم‌راه ورود علاقه‌مندان به دبیرستان های پلیس به صورت رایگان انجام می‌شود. سردار محمدحسین حمیدی، معاون تربیت و آموزش فراجا با اعلام این خبر گفته نوجوانان علاقه‌مند به حرفه پلیس، می‌توانند در دبیرستان‌های پلیس ثبت‌نام و با آموزش علمی، ورزشی و مهارتی، مسیر حرفه‌ای خود را آغاز کنند؛ اتفاق خوبی که خیلی از خانواده‌ها و

## تربیت پلیس حرفه‌ای

از آنجا که هم عصر، عصر تکنولوژی و سرعت است، هم تپه‌کاران و مجرمان دیگر به شیوه‌های نخب‌نمای سابق عمل نمی‌کنند کشورها چاره‌ای جز تربیت پلیس‌های حرفه‌ای ندارند؛ کاری که امروز نیروی انتظامی جمهوری اسلامی ایران هم آن را در اولویت کاری خود قرار داده و قرار است برای حرکت در این مسیر نسبت به راه‌اندازی دبیرستان‌های پلیس اقدام کند؛ دبیرستان‌هایی با امکانات آموزشی پیشرفته و ارائه آموزش‌هایی بالاتر از سطح استاندارد در مقاطع پایین‌تر از دبلم. در این دبیرستان‌ها قرار است با تلفیق آموزش‌های عمومی، تخصصی و مهارتی، زمینه تربیت دانش‌آموزانی باهوش، دارای انگیزه و استعداد برای ورود به مسیر حرفه‌ای پلیسی فراهم شود.

## فقط پسران

شانس ورود به دبیرستان‌های پلیس با برترین‌هاست. بر اساس گفته‌های سردار محمدحسین حمیدی، معاون تربیت و آموزش فراجا در فاز اول که به‌زودی اجرایی می‌شود ابتدا بعداز اعلام جزئیات مربوط به نحوه جذب، پذیرش و ثبت‌نام دانش‌آموزان، شرایط عمومی و اختصاصی و زمانبندی مراحل گزینش، از بین داوطلبان ورود به دبیرستان‌های پلیس، «برترین‌ها» برگزیده می‌شوند. پذیرش در دبیرستان‌های پلیس در این مرحله از بین پسران علاقه‌مند ورود به این حوزه است. پسران پذیرفته‌شده از مقطع دوم متوسطه در ۳ رشته ریاضی و فیزیک، علوم تجربی و علوم انسانی (با تخصیص سهمیه‌های متفاوت در هر رشته) تحصیل خود را در این دبیرستان‌ها آغاز خواهند کرد. معاون تربیت و آموزش فراجا تأکید کرده باتوجه به فرصت‌ها، امکانات و مزایای «برتر» تحصیلی و آموزشی در دبیرستان‌های پلیس، به‌زودی شاهد رقابت مشتاقان و داوطلبان ورود به دبیرستان‌های پلیس خواهیم بود.

دانش‌آموزان از آن استقبال کرده‌اند. البته ورود به این دبیرستان‌ها ساده نیست چرا که قرار است پلیس‌های آینده از بین دانش‌آموزان باهوش و درسخوان باشند. این‌طور که سردار حمیدی می‌گوید فعلا تصمیم بر جذب پسران، در این دبیرستان‌ها است و امید می‌رود که در آینده دختران علاقه‌مند به پلیس هم فرصت تحصیل در این دبیرستان‌ها را پیدا کنند. در این گزارش درباره کم و کیف این دبیرستان‌ها سخن گفته‌ایم.

## اولین دبیرستان پلیس کجاست؟

اولین دبیرستان پلیس قرار است اول مهرماه آتی با نام دبیرستان شهید محمدباقری زنگش به صدا درآید. فعالیت دبیرستان پلیس سپهبد شهید «محمد باقری»، به‌عنوان «نخستین» مرکز، در بهترین محیط آموزشی با برترین و پیشرفته‌ترین تجهیزات و امکانات در منطقه ۵ تهران آغاز می‌شود. به‌جز دانش‌آموزان تهرانی کلیه داوطلبان ساکن استان تهران و شهرهای همجوار هم فرصت حضور در این دبیرستان را دارند. البته علاوه بر این مرکز، تأسیس و راه‌اندازی دبیرستان‌های پلیس در سایر استان‌ها، با قطب‌بندی بر مبنای جغرافیا در ۶ مرکز استان هدف در دستور کار نیروی انتظامی است و به‌گونه‌ای هدف‌گذاری شده که در مراحل بعدی و در یک بازه زمانی مشخص و برنامه‌ریزی شده (تا سال ۱۴۰۷) شاهد تخصیص این ظرفیت عظیم و غنی آموزشی برای سایر علاقه‌مندان ورود به دبیرستان‌های پلیس و البته پذیرفته‌شدگان در سایر استان‌های کشور باشیم.

## یک سرمایه‌گذاری انسانی بزرگ

درست است که پلیس در این طرح فرصت و امکان تحصیل و بهره‌مندی از بهترین و برترین فضا، امکانات و مزایای آموزشی برای نوجوانان باهوش، مؤمن، علاقه‌مند به حرفه پلیسی در دبیرستان‌های پلیس به‌صورت رایگان فراهم کرده است اما به‌خاطر مهم به چشم یک سرمایه‌گذاری مهم و بزرگ برای آینده کشور می‌نگرد. به‌خاطر همین قرار است شرایط ایده‌آل آموزشی و بالاتر از سطح استاندارد در همه ابعاد اعم از محیط و فضا، امکانات آموزشی، مهارتی، تربیتی، آمادگی جسمانی و... با حضور استادان مجرب و صاحب‌نام آموزشی و تربیتی، متون غنی، فوق برنامه‌های متنوع و... در دبیرستان‌های پلیس ایجاد کند.

## این دبیرستان‌ها چه امکاناتی دارند؟

دبیرستان‌های پلیس دارای فضای فوق‌العاده آموزشی است؛ کلاس‌های درسی مجهز به فناوری‌های نوین و به‌روز، وجود امکانات ورزشی و سالن‌های تخصصی آموزش ورزش‌های رزمی (جودو، کاراته و...)، سالن فوتسال، استخر شنا، زمین چمن فوتسال و... بخشی از این امکانات است. ضمناً در فضا‌های آموزشی، آزما‌ی‌شگاه‌های به‌روز علمی – آموزشی، آزما‌ی‌شگاه‌های هوش مصنوعی، کارگاه‌های مهارت‌محور و... تعبیه شده است. یکی از بخش‌های جذاب این دبیرستان‌ها پیش‌بینی سالن مجهز تیراندازی است که آموزش تخصصی این مهارت توسط استادان و مربیان برتر برای محصلان این دبیرستان در نظر گرفته شده است. دبیرستان‌های پلیس از فضا و امکانات عالی خوابگاهی نیز برای پذیرفته‌شدگان برخوردارند و این یک امتیاز ویژه برای داوطلبانی است که قرار است از راه دور در این مدارس پذیرفته شوند. برگزاری تقویم آموزشی اردوهای متنوع علمی، تفریحی، ورزشی و... در تقویم آموزشی از نکات جالب توجه است.

هر تیم ۵ یا ۹ بازیکن دارد که هر کدام سعی دارند ضربه‌ای به توپ فوتبال بزنند. فوتسال همان فوتبال و بازی مرسوم برنجکاران شمال کشور است که پیش از شروع ناکارگی، زمانی را با آن به خوشی می‌گذرانند. این روزها، فوتسالیست‌های رامسسر تا به‌شهر استان مازندران سخت مشغول دویدن، شوت زدن و بازی میان گل و شلتند.

دروازه‌ها را ۲ طرف زمینی به ابعاد ۵۰ در ۲۵ متر میان گل شل شالیزها و دشت‌های جلگه‌ای نشا کاشته‌اند و خودشان هم تا زانو در آب‌های سست و گل آلود فرورفته‌اند.

## فصل نشا بافوتسال



# نگهبان ایران

گفت‌وگو با یک پژوهشگر تاریخ درباره ریشه نام تنگه هرمز و روایت قرن‌ها جانفشانی ایرانیان برای پاسداری از این آبراهه

## گزارش

**رابعه تیموری روزنامه‌نگار** | این روزها که مرزهای آبی کشورمان و تنگه هرمز صحنه روایی‌وی‌ویا مابا دشمن صهیونی-آمریکایی است، فضای مجازی هم برای دفاع از این پاره تن عریز ایران زمین آرایش جنگی به‌خود گرفته و کاربران ایرانی با نقل پیشینه، تاریخچه و فلسفه نامگذاری این آبراهه بین‌المللی استراتژیک، تلاش می‌کنند از نیروهای مسلح دریایی کشور هواداری و حمایتی هوشمندانه داشته باشند. شرح و توضیحات محمدعلی بهمنی قاجار در مورد گذشته و امروز تنگه هرمز به‌حق بودن این جانبداری و عرق و تعصب ایرانی را گواهی می‌دهد. بهمنی قاجار پژوهشگر تاریخ و استاد دانشگاه، صاحب مدرک دکتری حقوق بین‌الملل و نویسنده کتاب «معمات ارضی» است.

## شاهراهی به نام هرمز

محمدعلی بهمنی کشف اهمیت تسلط بر تنگه هرمز را یکی از مهم‌ترین دلایل شهرت نظامی آلبوکرک بر تئالی می‌داند. آلبوکرک که در تاریخ به‌عنوان یک کاشف و دریانورد زیرک شناخته شده، وقتی به پهنه آب‌های خلیج فارس یا می‌گذارد، به نقش تنگه هرمز در معادلات سیاسی و اقتصادی دنیا پی می‌برد و در شرح مشاهداتش از این تنگه می‌نویسد: «هر کس بر آبراهه هرمز مسلط شود، می‌تواند دنیا را به کنترل خود درآورد». اما پیش از آنکه او این آبراهه استراتژیک را به دنیا معرفی کند، ایرانیان در نام‌گذاری تنگه هرمز تلاشی مؤثر برای شناساندن آن به جهانیان داشتند. بهمنی قاجار می‌گوید: «در ایرانی‌بودن نام تنگه هرمز تردیدی نیست، ولی برای دلایل نامگذاری آن چند احتمال وجود دارد. عده‌ای نام هرمز را نام تغییر یافته هورمز یا هورمزاد می‌دانند که بر اساس تعالیم زرتشتی خدای خرد و دانایی هخامنشیان است و با اهریمن که نماد پلیدی و تاریکی است، نبرد می‌کند. بر اساس نظریه دیگری تنگه هرمز یادآور جنگاوری ۴ پادشاه ساسانی است که همه آنها هرمز نام داشتند و در مقابله با دشمنان ایران زمین دلاوری قابل توجهی از خود نشان دادند. عده‌ای هم احتمال داده‌اند که نام تنگه از نام فرایه هرمز، نام مادر شاپور دوم ساسانی گرفته شده باشد.»

## مکت

## همه در جست‌وجوی تنگه هرمز

تحلیل داده‌های گوگل ترندز (Google Trends) نشان می‌دهد که یک جهش بی‌سابقه و ناگهانی در توجه جهانی به موضوع «تنگه هرمز» در بازه زمانی فروردین ۱۴۰۵ (آوریل ۲۰۲۶) رخ داده است. نمودار زمانی گوگل ترندز نشان می‌دهد که میزان جست‌وجوی این عبارت در بخش عمده‌ای از سال تقریباً نزدیک به صفر بوده است، اما با نزدیک شدن به ماه فروردین و مشخص شدن آثار بستن تنگه هرمز برای جهان، نمودار با شیبی بسیار تند به عدد ۱۰۰ (سقف نسبی علاقه) رسیده است. این الگوی جست‌وجو معمولاً نشان‌دهنده وقوع یک حادثه غیرمنتظره، تنش نظامی یا یک بحران ژئوپلیتیکی آنی است که توجه کل دنیا را به این آبراه کلیدی جلب کرده است.

ادامه بررسی جدول‌های گوگل ترندز نشان می‌دهد که عباراتی مانند Iran Strait of Hormuz (تنگه هرمز ایران) و Strait of Hormuz news (اخبار تنگه هرمز) در صدر جست‌وجوها قرار دارند. وضعیت «افزایش ناگهانی» برای این کلمات نشان می‌دهد که کاربران در سراسر جهان به‌دنبال اخبار لحظه‌ای و مستقیم درباره نقش ایران در تنگه هستند. پیوند نزدیک نام «ایران» با «تنگه هرمز» در تمامی جست‌وجوهای برتر بر ماهیت سیاسی-امنیتی این موج جست‌وجو تأکید دارد.

این داده‌ها تأیید می‌کنند که تنگه هرمز همچنان حساس‌ترین گلوگاه استراتژیک جهان است. جهش نمودار در بخش «جست‌وجوی اخبار» نشان‌دهنده نگرانی بین‌المللی نسبت به امنیت انرژی و ثبات منطقه است؛ به‌طوری‌که کوچک‌ترین تحرک در این نقطه بلافاصله به‌ترند اول گوگل در سطح جهان تبدیل می‌شود.



## استقرار نیروی دریایی

با تشکیل نیروی دریایی در خلیج فارس، خون‌دادن و جان‌فدایی ایرانیان برای حفظ این پاره تن ایران زمین، تنگه شکل و سنیافی نظام‌مند پیدا می‌کند؛ «ناصرالدین‌شاه با خریداری و استقرار ناوهای خراسان، آذربایجان و کشتی پرسویولیس در خلیج فارس و جایگزینی حکام محلی با حکامی که از پایتخت فرستاده شده بودند، به صیانت از تنگه هرمز ساختاری نظام‌مند بخشید.» اگرچه شکل‌گیری این نظم و نظام‌های نوین، نقطه پایان منازعات بین‌المللی برای صاحب این آبراهه نیست و در جنگ جهانی دوم شاهد به‌مخاطره افتادن حاکمیت ایران و آسیب‌دیدن نیروی دریایی کشورمان در این تنگه هستیم، اما ایستادگی ایرانیان در برابر این آسیب‌ها و تهدیدها برای حفظ مرزهای دریایی خود موجب می‌شود دنیا این حق حاکمیت را به رسمیت بشناسد؛ «در دهه ۱۹۶۰ استعمارگران خلیج فارس را ترک کردند و در ۱۹ اذر، ۱۳۵۰ با آنکه جدایی و استقلال بحرین از قلمرو سرزمینی ایران اتفاق تلخی بود که در این زمان رخ داد، اما پس از این تاریخ براساس معاهدات و قراردادهای بین‌المللی حاکمیت ما بر جزایر ایرانی و تنگه هرمز تثبیت شد.»

## عبور یا ضرر ممنوع

بهمنی به هوشمندی ایرانیان در امتناع از تصویب کنوانسیون ۱۹۸۲ حقوق دریایی در باها در سال ۱۳۶۰ و در اوج جنگ تحمیلی ۸ساله اشاره می‌کند که نه تنها در تعیین حدود مرزی ما پس از پایان ۸سال دفاع مقدس گره گشا بود، بلکه در جنگ تحمیلی سوم هم به اقدامات دفاعی ما در این تنگه مشروعبیت قانونی می‌بخشد؛ «بر خلاف ادعای کشورهایی که غریب به تنگه هرمز را جزو آب‌های آزاد بین‌المللی می‌دانند، دو سوم تنگه هرمز جزو قلمرو ساحلی ما و یک سوم آن جزو قلمرو ساحلی کشور عمان است و ما در این محدوده آب‌های آزاد نداریم. بر اساس کنوانسیون عبور دریایا، استفاده و عبورومرور از این آب‌ها به ۲۰۲ نوع «عبور بی‌ضرر» و «عبور ترانزیت» تقسیم می‌شود که عبور ترانزیت یعنی اعمال آزادی کشتیرانی به قصد ترانزیت بی‌توقف و سریع که ما آن را تصویب نکرده‌ایم و عبور بی‌ضرر یعنی عبورومرور کشتی‌ها بدون اختلال و ناامنی برای کشورهای ساحلی. ما این نوع عبورومرور را پذیرفته‌ایم و ایجاد ناامنی و به‌مخاطره افتادن حقوق ما از سوی کشتی‌های عبوری به ما این اجازه را می‌دهد که در زمان جنگ از حرکت آنها جلوگیری کنیم.»

## طمع‌ورزی استعمار

نقش چندجانبه و استراتژیک تنگه هرمز در تجارت جهانی و معادلات سیاسی باعث دست‌درازی استعمار به این نعمت خدادادی ایرانیان می‌شود؛ «در طول قرون مختلف حکومت‌های استعمارگر با حمله به جنوب ایران یا پیشروی در ایران سعی در به‌دست‌گرفتن کنترل تنگه هرمز داشتند. در سده‌های اخیر، پادشاهان حکومت‌های مختلف مانند کریم‌خان در دوره زندیه، شاه‌عباس صفوی و پهلوی اول و دوم در این آبراهه درگیری‌های بین‌المللی زیادی داشتند، اما اوج این تنازعات در قرن‌های ۱۶ و ۱۷ میلادی رخ داد که تنگه هرمز به میدان رقابت قدرت‌های استعماری اروپا تبدیل شد. در سال ۱۵۰۷ پرتغالی‌ها جزیره هرمز را اشغال کردند و با ساخت دژهای نظامی، کنترل این آبراه و نقاط مجاورش مانند بحرین، قشم و بندر گمبرون را در دست گرفتند. این اشغال که تا سال ۱۶۲۲ ادامه داشت، با دلاوری شاه‌عباس صفوی به پایان می‌رسد و او با همکاری بریتانیا موفق به بازپس‌گیری جزیره می‌شود.»